

оть Цайдама частяхъ того же съверо-восточнаго Тибета. Во время нашего теперь здѣсь прохода, т. е. въ половинѣ мая, періодъ лѣтнихъ дождей еще не наступилъ; зимняя же и осенняя засуха испарили всю воду не только на мото-ширикахъ, но и во многихъ ключахъ.

Не смотря однако на крайнее безплодіе мѣстности, съ подъемомъ нашимъ на высокое плато тотчасъ началось баснословное обиліе тибетскихъ звѣрей—дикихъ яковъ, хулановъ, антилопъ и др. Передъ нами опять явились первобытная картина животной жизни, еще нетревожимой человѣкомъ. Послѣ долгой зимы звѣри теперь были исхудалые; нѣкоторые начинали линять, такъ что шкуры часто не годились для коллекціи. Для Ѣды же мы гнали съ собою изъ Цайдама небольшое стадо барановъ, мясо которыхъ несравненно лучше и питательнѣе звѣринаго. Ради всего этого охота-бойня была воспрещена казакамъ, да и сами мы, по возможности, отъ нея воздерживались.

Миновавъ высокую столоидную гору Урундуши и перейдя затѣмъ неширокую гряду въ безпорядкѣ насыпанныхъ горокъ, мы вышли къ восточному устью обширной болотистой котловины *Одонь-тала*, на которой лежать истоки знаменитой Желтой рѣки Китая. Это былъ первый крупный успѣхъ нынѣшняго нашего путешествія, да и въ общемъ прибавилось для насъ решеніе еще одной важной географической задачи.

Теперь обѣ истокахъ Хуанъ-хэ. Согласно китайскаго описанія, сдѣланнаго въ концѣ прошлаго вѣка, Желтая рѣка береть свое начало съ восточнаго склона хребта Баянь-хара-ула подъ именемъ *Алтынъ-гола*¹⁾. Этотъ послѣдній протекаетъ къ съверо-востоку около 150 верстъ (300 китайскихъ *ли*²⁾), принимаетъ въ себя нѣсколько незначительныхъ рѣчекъ и проходитъ обширную, болѣе 150 верстъ (300 ли) въ окружности, наполненную ключами, котловину, называемую монголами *Одонь-тала*, китайцами же — *Синъ-су-хай*. Первое название означаетъ въ переводѣ «звѣздная степь», второе — «звѣздное море». То и другое даны по случаю многочисленныхъ родниковъ, бывающихъ изъ-подъ земли, и похожихъ, для смотрящаго съ высоты, на звѣзды, разсѣянныя по небосклону. Ключи Одонь-тала сливаются въ тотъ же Алтынъ-голь, который протекаетъ затѣмъ болѣе 50 верстъ (100 ли)

Истоки
Хуанъ-хэ.

¹⁾ Йоакинфъ. «Исторія Тибета и Куку-нора», часть II, стр. 180—185. Его же: «Описаніе Чжунгаріи и Восточнаго Туркестана», часть I, стр. XXIII и XXIV, и «Статистическое описание Китайской имперіи», часть I, стр. 8—11. Въ двухъ послѣдніихъ, какъ и во всѣхъ рѣшительно описаніяхъ истоковъ Желтой рѣки, рассказывается одно и то же по китайскимъ свѣдѣніямъ. Однаково изображена эта мѣстность и на всѣхъ географическихъ картахъ.

²⁾ Китайская *ли* равняется 267 нашимъ саженямъ.